

Муса МАРДЖАНЛЫ,  
главный редактор

# В КАНУН ВЕКОВОГО ЮБИЛЕЯ

В нынешнем году исполняется 100 лет бывшему лидеру Азербайджанской ССР и позже президенту независимого Азербайджана, ныне покойному Гейдару Алиеву. В качестве дани уважения к заслугам этого видного государственного деятеля перед Азербайджаном 2023-й год официально объявлен в стране Годом Гейдара Алиева. В нынешнем номере, выход которого в свет пришелся на преддверие юбилейной даты, публикуется заключительная часть материала на тему нападок армянских националистов на Гейдара Алиева в конце советской эпохи. В статье отмечается, что вскоре после отставки Г. Алиева из Политбюро ЦК КПСС, последовавшей в 1987 году в результате политической борьбы между группировками внутри этого фактически высшего органа власти в СССР, армянские националисты начали сепаратистское движение в Нагорном Карабахе, которое и стало началом армяно-азербайджанского конфликта.

Последнее время в число наиболее актуальных вопросов международной повестки дня выдвинулась тема Ирана, а точнее, деструктивной политики, проводимой его клерикальным режимом как внутри, так и вне страны. Факты говорят о том, что Иран всячески поддерживал Армению в ее агрессии против близкого ему в культурно-историческом и этническом плане Азербайджана, а после освобождения оккупированных азербайджанских территорий в 2020 году заметно ужесточил свою политику по отношению именно к Азербайджану. Регулярный характер приняли выступления представителей иранского духовенства, депутатов и вооруженных сил с обвинениями в адрес Азербайджана в развитии дипломатических отношений с Израилем, которое они квалифицируют как «измену интересам ислама». Последовавший в январе этого года теракт против посольства Азербайджана в Тегеране, повлекший человеческие жертвы, послужил острым сигналом о неблагополучии во взаимоотношениях двух стран. В настоящем номере IRS-Наследие предлагает статью, в которой появление клерикального режима в Иране истолковано с позиций разжигания шиитско-суннитских противоречий на Ближнем и Среднем Востоке, рассмотрена политика иранского режима по расширению сотрудничества с Арменией, включая сотрудничество в разграблении оккупированных в свое время азербайджанских земель и расхищении их природных богатств. Политика же Тегерана по отношению к Азербайджану руководствуется стремлением экспорта в эту страну «исламской революции» и одновременно недопущения связей Азербайджана с иранскими азербайджанцами.

Среди других материалов номера на читательское внимание претендует статья, посвященная многолетнему руководителю советской космонавтики, «совершенно секретному генералу» Кериму Керимову и его ближайшим родственникам. В статье на широком фоне общественно-политических событий представлены краткие биографические сведения о К. Керимове и представителях различных поколений этой азербайджанской семьи, давшей ряд политических, общественных деятелей и ученых в различных областях знаний. Внимание любителей истории привлечет первая часть статьи, посвященной важным страницам истории азербайджанской дипломатии. В статье речь идет о деятельности делегации Азербайджана на Парижской мирной конференции 1919 года в Стамбуле (Константинополе), где ее членам в условиях противоречий между державами пришлось вести нелегкую борьбу за допуск в Париж.

Как обычно, в номере представлены материалы традиционных рубрик нашего журнала. При этом в рубрике «Фотонаследие» мы сделали исключение и поместили материал об отображении личности Гейдара Алиева в азербайджанском фотоискусстве. В целом же настоящий номер представляет читателям новые возможности расширить знания об Азербайджане.